

本報直擊

香港文匯報訊 (記者 朱燁、蘇雨潤, 實習記者 李林芮 北京報道) 由李亞鵬、王菲等人共同發起創辦的北京嫣然天使兒童醫院, 近日因拖欠房租陷入關停危機。輿論發酵後, 引發社會各界對「微笑天使」治療的關注。截至20日下午5時, 由李亞鵬發起的「嫣然唇顎裂患者救助計劃」已收到超2,427萬元 (人民幣, 下同) 捐款。不少捐款人希望幫助醫院渡過難關, 幫助更多受唇顎裂困擾的病患, 輿論亦關注探討如何讓這樣的公益非盈利項目更加持久。

儘管20日當天寒風凜冽, 在北京嫣然天使兒童醫院門前, 往來身影依舊絡繹不絕。香港文匯報記者在現場看到, 不少人是為捐款而來。由於醫院內部尚在正常運轉, 不少孩子還正在治療當中, 為保障診療環境的安靜有序, 所有愛心捐贈者均被引導至一層集中等候, 原本放置在室外的捐款箱也已移至室內。

該院助七千患兒享免費治療

嫣然天使兒童醫院是內地首個民辦非營利兒童綜合醫院, 該醫院以唇顎裂序列治療為核心, 覆蓋0歲至16歲患兒的外科修復、正畸、語音訓練、心理諮詢等項目, 已納入北京醫保定點。李亞鵬在此前的採訪視頻中透露, 醫院累計完成1.1萬餘台唇顎裂手術, 其中7,000名患兒享受全額免費治療。

1月14日, 李亞鵬在社交平台發布了一段長達30多分鐘的採訪視頻《最後的面對》, 提到嫣然醫院因拖欠約2,000萬元租金, 不得不搬遷, 甚至可能因此關停。嫣然醫院在2009年開始籌備, 2012年正式開業。2019年, 原有十年租約到期後, 房東提出續約條件, 租金上漲一倍, 年租金由500萬元提高至1,000萬元。受疫情衝擊, 醫院經營困難, 最終無力支付房租, 被房東起訴。外界擔心的是, 醫院如果因此被迫關停, 許多唇顎裂患者未來可能難以找到長期、系統的醫療機構進行治療。

孩子寫信為醫院工作人員打氣

香港文匯報記者在現場看到, 嫣然天使兒童醫院貼在外牆上的名牌已經被移除, 只留下淡淡的痕跡。玻璃大門外貼着4份公告, 分別是北京市第四中級人民法院民事判決書、北京市朝陽區人民法院公告, 以及來自房東的兩封告知信, 紙張皺皺巴巴, 恰似這家醫院眼下的窘迫處境。根據內地媒體的報道, 房東方面指醫院首個合約期是低於市場價格簽訂, 至第二個合約期時調回正常市價。

「在網上看到李亞鵬遇到了困境, 就想幫

一下。」市民張先生告訴香港文匯報記者, 自己只捐贈了1,000元, 希望能盡一臂之力。他向香港文匯報記者說, 和他一樣的捐贈者有很多, 金額從幾十、幾百到上千、上萬元不等。據張先生說, 志願者會在捐款台進行詳細的記錄, 後續的捐贈用途也會及時和捐贈人回饋。

還有不少家長帶着孩子一同來到醫院, 並陪着孩子一張一張仔細清點善款, 然後再由孩子們親自遞送給醫院的工作人員。其中, 一名小女孩將一封信件塞給工作人員, 並用稚嫩的童音為他加油打氣。工作人員緊緊地握住信紙, 連連道謝, 並堅定地回應道: 「我們會挺住的, 嫣然醫院會挺住的!」

王菲連十年匿名捐款超三千萬

20日上午, 有網友發布視頻稱王菲連續十年以「匿名捐贈人」身份向嫣然天使基金共計捐款3,268萬元。在其曝光的視頻中, 王菲稱, 「嫣然團隊不僅有善良的發心, 還有能力去實踐, 完成了諸多常人難以想像的公益善舉。」同時, 她也向所有參與、支持該公益事業的朋友致謝: 無論出資、出力, 還是心懷讚許, 皆是功德無量。

李亞鵬視頻致謝 暫時謝絕參觀

嫣然天使基金20日發文稱, 近期收到了大家的大量捐贈。「我們將珍惜並妥善將大家的善款持續用於唇顎裂患者的醫療救助項目。按相關制度法規, 項目預算已籌滿的, 我們將陸續暫停籌款項目, 待完成備案補正後再開放捐贈渠道。」

1月20日晚, 李亞鵬在社交媒體發布視頻, 配文「再次感恩感謝大家對嫣然的關注, 我們還有很長的路要走, 希望大家以平靜的心態對待。」李亞鵬表示, 近期很多新聞媒體、洽談合作的人以及愛心人士來到醫院, 我們既歡迎, 但是也確實給醫院正常的工作環境帶來了一定的影響。「所以我們從即日起就先暫時謝絕大家的到訪和參觀, 能夠讓醫院回到一個正常的工作狀態當中去。」

「在網上看到李亞鵬遇到了困境, 就想幫

中國免唇患兒約240萬

新聞鏈接 作為中國口腔領面部最常見的先天性畸形, 唇顎裂(免唇)整體發病率穩定在1‰左右, 部分地區可達八百分之一至六百分之一。數據顯示, 內地每年約有2.5萬名新生唇顎裂患兒誕生, 保守估計中國唇顎裂患者總數維持在240萬人左右。

唇顎裂不是簡單的「面部缺陷」, 而是需要全周期干預的發育畸形。外科手術是修復唇顎裂畸形的唯一手段, 但唇顎裂的治療從來不是一次手術就能完成的。唇顎裂需遵循「形態修復與功能重建兼顧」的「序列治療」原則, 從患兒出生到十七八歲, 可能需要經歷5至6次手術, 整形外科負責核心的畸形修復, 口腔正畸科術前調整領骨形態, 顎

內地從上世紀八十年代末才逐步推行序列治療, 目前仍有部分地區存在診療斷層。目前, 唇裂、顎裂基礎修復手術已納入內地醫保, 但正畸、正頷等美觀類項目需自費, 若包含後續康復, 長期治療成本對貧困家庭仍難以承受。對於偏遠地區和低收入家庭而言, 公益力量成為重要支撐。公益機構通過邀請頂尖專家、聯動正規醫療體系, 填補了基層診療空白, 但目前內地仍有大量貧困患兒因認知不足、資源匱乏錯失最佳治療時機。

●香港文匯報記者 劉凝哲

治療周期長達十餘年

裂術後語音治療科需介入訓練, 耳鼻喉科處理中耳畸形, 兒科與心理科則全程提供支持, 涉及多學科協作。

內地從上世紀八十年代末才逐步推行序列治療, 目前仍有部分地區存在診療斷層。目前, 唇裂、顎裂基礎修復手術已納入內地醫保, 但正畸、正頷等美觀類項目需自費, 若包含後續康復, 長期治療成本對貧困家庭仍難以承受。對於偏遠地區和低收入家庭而言, 公益力量成為重要支撐。公益機構通過邀請頂尖專家、聯動正規醫療體系, 填補了基層診療空白, 但目前內地仍有大量貧困患兒因認知不足、資源匱乏錯失最佳治療時機。

促「善心」與「善治」良性互動

李亞鵬等愛心人士的堅持令人無比動容, 但僅靠明星等社會群體的愛心, 不可能支撐唇顎裂患兒救治的持續

寒潮影響南方 多市應急保障暖人心

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道, 寒潮持續影響南方地區, 中央氣象台20日6時發布寒潮藍色預警、冰凍黃色預警、大風藍色預警, 寒潮繼續影響南方地區, 湘黔桂贛等省份有雨雪冰凍。不少城市在過去兩天陸續迎來今年首場降雪。在「速凍」天氣中, 城市保障崗位中堅守的身影, 成為溫暖人心的剪影。

在安徽亳州漸緊的風雪中, 亳州市公安局交管支隊譙城魏武大隊花戲樓中隊中隊長史大飛和同事們的身影始終忙碌。「雪情就是警情, 保暢關乎民生。」清晨7點不到, 他們已在橋上揮舞起鐵鍬與掃帚, 清雪除冰的作業聲伴着風雪持續了一整天。

「我們已將1,100多名警力部署到關鍵點位。」亳州市公安局交管支隊副支隊長李曉樸介紹, 通過多部門研判, 全市已將70餘台清障救援車輛、160餘台鏟冰除雪設備以及上千噸融雪劑等, 投放到轄區橋樑、高速樞紐等重點區域, 開展動態防控。

「菜籃子」備貨足

在亳州市譙城區光明農貿市場, 攤主的吆喝聲和消費者的詢價聲此起彼伏。徐鳳雲的蔬菜攤上, 白菜、辣椒、芹菜等碼放整齊, 不時有顧客駐足挑選。「各家都提前備足了貨, 除了少數蔬菜價格小幅上漲, 大部分菜價和前幾天差不多。」市場管理負責人何敬軍說, 從批發中心到社區市場, 蔬菜、糧油等貨品充足、運輸暢通, 大夥兒的「菜籃子」拎得穩當。

離市場不遠的馬元社區天潤花園小區, 另一份溫暖的守護正在悄然傳遞。見積雪漸厚, 小區网格長王貞國放下手頭工作, 趕到79歲的獨居老人



●1月19日, 在安徽省亳州高新區市政公園, 園林工人在清理路面積雪。

新華社

韓筠的家。「韓姨, 下雪路滑別出門, 缺什麼我給您送來。」握着老人的手, 王貞國仔細叮囑。

保障獨居老人生活

馬元社區黨委書記郭俠說: 「19日到20日上午, 我們走訪了近30位獨居老人, 叮囑他們盡量減少出門, 並同步落實生活保障服務。」

在湖北, 武漢於19日夜間迎來2026年首場降雪。20日早上, 武漢城區白雪紛飛, 地面、車輛、樹木、房屋上可見明顯積雪。在橋樑、高架、地鐵站、主幹道等重點區域, 隨處可見掃除冰員。

據湖北省防災減災救災辦公室20日7時會商信息, 截至當時, 該省已累計出動交警、養護及搶險人員6萬餘人次。經全力除雪除冰, 截至20日11時, 武漢天河機場、鄂州花湖國際機場、襄陽機場、荊州機場等機場運行平穩有序。

北京嫣然醫院因欠租陷關停危機 醫院仍有序運轉 捐贈者絡繹不絕



●不少家長帶小朋友一同到嫣然天使兒童醫院捐款。

香港文匯報記者蘇雨潤 攝



●北京嫣然天使兒童醫院門外, 往來捐贈者身影依舊絡繹不絕。

香港文匯報記者蘇雨潤 攝



●蔡先生手持捐贈憑證, 與工作人員合影留念。

香港文匯報記者蘇雨潤 攝

民辦公益醫院紓困 需政府援手

微觀點

北京嫣然天使兒童醫院因拖欠2,600萬元房租面臨關停, 引發全網數十萬網友愛心捐款熱潮, 公眾用行動表達了對李亞鵬十餘年公益堅守的認可。不過, 這洶湧的善意依然難掩公益機構深層生存困境: 因受相關法律約束, 善款僅能用於指定醫療救助, 無法覆蓋嫣然天使醫院的房租、工資等運營成本; 而作為民辦非企業單位, 醫院又無公開募捐資質, 更難以市場化方式「造血」。

嫣然天使醫院的遭遇, 是民辦公益醫院尷尬處境的縮影。一方面, 其公益屬性限制盈利能力; 另一方面, 醫療運營成本持續攀升, 人員工資、設備更新、耗材採購等支出只增不減。當租金成本上漲, 脆弱的資金鏈便迅速斷裂。正如專家指出, 公益慈善的有效運行離不開商業模式創新, 單純依靠善款和有限的服務收入, 難以支撐可持續運營的需要。

促「善心」與「善治」良性互動

李亞鵬等愛心人士的堅持令人無比動容, 但僅靠明星等社會群體的愛心, 不可能支撐唇顎裂患兒救治的持續

巨額支出。讓善舉得以持續, 更需要政府從制度層面提供系統性支持, 構建「善心」與「善治」良性互動的長效機制。

國家衛健委等十部委發布的《關於促進社會辦醫持續健康規範發展的意見》明確提出, 社會力量在醫療資源薄弱區域和短缺專科領域舉辦的非營利性醫療機構, 當地政府可與公立醫療機構同等提供場地或租金補貼。嫣然醫院的案例表明, 租金成本是壓垮非營利醫院的重要因素之一。未來, 地方政府應考慮對符合條件的公益醫療機構給予租金補貼, 或提供低價、長期的醫療用地。此外, 政府層面還應該出台更有力、更便捷的政策, 激勵社會力量參與公益醫療事業。

嫣然天使兒童醫院此次事件, 不僅讓人們看到了李亞鵬等愛心人士的大善, 也觸發了社會對民間慈善事業的一次反思。正如李亞鵬所言, 幫助唇顎裂患者不是一個短期項目。唯有從制度層面構建可持續的支持體系, 才能讓這份愛心事業薪火相傳, 讓更多孩子「一笑嫣然」。

●香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

海內外書法名家聚肇慶揮毫送「福」



●市民正排隊領取書法名家的「福」字作品。

香港文匯報記者李紫妍 攝



●活動為當地各行業代表及市民贈送春聯。

香港文匯報記者李紫妍 攝

香港文匯報訊 (記者 李紫妍 肇慶報道) 臨近年關, 年味漸濃。2026「萬福迎春: 四海同書中國年」公益活動20日在廣東肇慶舉行, 來自內地、香港、澳門及海外的知名書法家, 以及來自本地中小學的青少年書法愛好者同場揮毫, 書寫「福」字和楹聯並贈予當地各行業優秀代表和群眾, 以書法藝術傳遞祝福。中國書協香港分會副主席葉炯光表示, 活動節日氛圍濃厚, 既能惠及大眾、分享喜樂, 又有助於推動書法藝術的傳承與傳播。今年春節前, 香港分會亦會在全港範圍內舉辦80多場同類活動, 與香港民眾共迎新春。

活動現場掛着紅彤彤的揮春, 營造出喜慶祥和的節日氛圍。剛勁南獅與靈動舞龍碰撞着鏗鏘鼓點, 婉轉唱腔與嶺南器樂融合着韻律說唱, 一段極具嶺南文化特色的演出之後, 中國書法家協會主席孫曉雲領銜開筆, 書寫「福」字。參與活動的海內外書法家隨後一齊動筆, 為現場的各行業代表及市民大眾寫揮春並送祝福。當天適逢大寒節氣, 寒冷的天氣也阻擋不住大家的熱情, 活動吸引了大量市民趕來, 他們圍着欣賞書法名家行筆弄墨, 領取「福」字與揮春的人群排成了長龍。

活動現場好熱鬧, 傳承書法文化的氛圍很濃厚。葉炯光表示, 寫揮春與「福」字融合了中國書法文化和春節文化兩種傳統文化, 蕊含着人們對一年新生的喜悅和祝福。他告訴香港文匯報記者, 中國書協香港分會即將在全港範圍內推出80多場同款活動, 以書法藝術與香港民眾同迎新春。粵港澳三地文化同根同源, 他建議利用如今融合發展、交通便利的優勢, 攜手在書法文化和春節文化傳承上努力, 例如共同舉辦書法、楹聯比賽等, 以激發全社會對書法的熱情和興趣。

「現場好熱鬧, 傳承書法文化的氛圍很濃厚。」葉炯光表示, 寫揮春與「福」字融合了中國書法文化和春節文化兩種傳統文化, 蕊含着人們對一年新生的喜悅和祝福。他告訴香港文匯報記者, 中國書協香港分會即將在全港範圍內推出80多場同款活動, 以書法藝術與香港民眾同迎新春。粵港澳三地文化同根同源, 他建議利用如今融合發展、交通便利的優勢, 攜手在書法文化和春節文化傳承上努力, 例如共同舉辦書法、楹聯比賽等, 以激發全社會對書法的熱情和興趣。